

Отзыв

на автореферат диссертации Дутовой Натальи Валерьевны
«Гендерные особенности функционирования невербальных компонентов в
коммуникативном поведении языковой личности: межкультурный аспект»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 «Теория языка»

Недооценка места и роли какой-либо области научного знания всегда преобразует научное пространство и ставит под сомнение устоявшиеся приоритеты и взгляды. Гендерная лингвистика и гендерная семиотика, несмотря на прошлые прогнозы многих людей по поводу возможности их выживания, обнаружили замечательные жизнестойкость и изобретательность. Это выражается в появлении новых идей, подходов и более точных, чем прежде, инструментах анализа соотношений пола, взятого в его культурном и социальном преломлении, с естественным языком и невербальными, прежде всего, телесными знаковыми кодами. Данные научные дисциплины сумели перестроить свои исследовательские установки, перейдя от описательных стратегий к построению объяснительных моделей, ввести в рассмотрение новые теоретические понятия и когнитивные установки. В частности, гендерная лингвистика сегодня отошла от наиболее радикальных и в высшей степени агрессивных феминистских подходов к женским и мужским языкам и начала стремительно приближаться к осмыслинию гендерных семиотических кодов и гендерных моделей как совокупности языковых и невербальных знаковых стилей коммуникативного поведения.

Диссертационное исследование Н.В. Дутовой посвящено одной из наиболее актуальных проблем гендерной лингвистики и невербальной семиотики, а именно исследованию гендерной идентификации и установлению гендерных особенностей неверbalного коммуникативного поведения языковой личности. При этом, что важно особо подчеркнуть, анализу в диссертации подвергаются многие аспекты невербального поведения представителей сразу нескольких культур, каждая из которых имеет свои типологически значимые особенности. Подобного рода исследования важны для развития нескольких областей знания, таких как коммуникативно-ориентированная лингвистика, невербальная семиотика и межкультурная коммуникация. В условиях глобализации возникает потребность в знании и осмыслении национальных особенностей коммуникативного поведения представителей разных культур и языков, а потому всё сказанное определяет безусловную актуальность и значимость рецензируемой работы.

Для реализации поставленной цели диссидентке понадобилось последовательно решить ряд достаточно сложных и трудоёмких частных задач, среди которых выделю: (а) анализ проблем, связанных с изучением категории гендерса, с целью нахождения максимально адекватного способа описания невербального поведения гендерной языковой личности; (б) описание гендерных особенностей коммуникативного поведения представителей данной культуры; (в) выявление национальной специфики определённого вида (паразыкового, кинетического, тактильного, визуального и др.) гендерного невербального поведения и установление приоритета в выборе невербальных знаковых средств того или иного вида для выражения нужных смыслов; (г) разработку методики экспериментального исследования соотношения невербальных компонентов, которые функционируют в естественной речи мужчин и женщин данной культуры.

Отмечу, что для изучения невербального гендерного поведения диссиденткой был введён новый материал, а именно, аутентичные фильмы драматического жанра.

Существенным положительным достоинством данной работы мне представляется то, что она носит компаративный характер – последнее, к сожалению, является весьма редким явлением в работах по гендерной лингвистике и семиотике. Н.В. Дутова проводит нужные параллели и устанавливает гендерные сходства и различия в типовых ситуациях, отражённых в рассматриваемых ею текстах. Тем самым, создаётся авторская модель описания гендерного невербального коммуникативного поведения и классификация невербальных средств выражения смысла. Соискателем выделяются при этом как динамичные компоненты, работающие на уровне просодического ядра, так и статичные, функционирующие на уровне синтагмы, фразы, текста.

Общий контекст обсуждаемых в диссертации задач связан с одним из центральных вопросов соотношения и взаимодействия языковых и неязыковых знаков в коммуникативном акте, а именно с анализом сходств и различий в вербальном и невербальном аспектах гендерного поведения участников коммуникации.

Хорошо построенный композиционно и написанный хорошим языком автореферат позволяет легко проследить основные этапы работы соискателя. Н.В. Дутова изучила и критически осмыслила теоретические положения и научные результаты целого ряда учёных, которые работают в области гендерной лингвистики, невербальной семиотики, теории языковой личности и др., и на этой основе создала свою авторскую концепцию, направленную на анализ невербального поведения мужчин и женщин русской, английской и китайской культур.

Работа состоит из трех глав.

В первой главе проанализированы теоретические и методологические предпосылки возникновения гендерных исследований в лингвоантропологической парадигме гуманитарного знания. Представлен теоретический аппарат, на основе которого описывается коммуникативное поведение, выявлен характер национальных ценностей и их отражения в гендерном коммуникативном поведении и рассмотрены особенности коммуникативного поведения русской, английской, китайской гендерной языковой личности. В ходе исследования было установлено, что национальные гендерные ценности лингвокультур обладают разной степенью выраженности и по-разному проявляются в коммуникативном поведении гендерной языковой личности.

Содержание второй главы составило исследование невербальных компонентов разных видов в системе гендерного коммуникативного поведения. Соискатель приходит здесь к выводу, что каждая из трех изучаемых культур имеет свою, присущую только ей, невербальную специфику, которая является отражением гендерных национальных ценностей.

В третьей главе представлена процедура экспериментального исследования гендерного невербального поведения и описаны результаты экспериментов, проводимых по разработанной автором методике. Я позволю себе здесь опустить описание многоаспектной модели, созданной докторанткой; скажу лишь, что данная модель является и адекватно отражающей невербальные характеристики гендерного поведения и, безусловно, послужит ещё многим исследователям гендерной коммуникации.

Думается, нет необходимости описывать в данном отзыве основные теоретические результаты и выводы, полученные в работе, поскольку все они чётко изложены в тексте автореферата. Что же касается практической значимости данного исследования, то я вижу её в возможности использовать полученные результаты и выводы в лингводидактике, в частности, в разных по тематике и задачам курсах по общей и гендерной лингвистике, типологии, невербальной семиотике и психолингвистике. Кроме того, многие результаты докторантуры могут найти применение в работах по автоматической обработке текста, в частности при компьютерном моделировании гендерной языковой личности.

Подведу итог.

Докторантка Н.В. Дутовой представляет собой законченное научное исследование, основанное на тщательном анализе и обобщении либо плохо разработанного, либо вообще ранее не затрагиваемого фактического материала. Соискатель является самостоятельным и творческим исследователем, обладающим глубокими знаниями соответствующей проблематики в областях невербальной семиотики и гендерной коммуникативной лингвистики.

Автореферат и опубликованные работы по теме диссертации (19 статей и монография!) убедительно свидетельствуют о том, что данное исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности "Теория языка", а её автор, Н.В. Дутова заслуживает присвоения ей учёной степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка Института лингвистики ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет» (125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6 Телефон: 8 (499) 250-61-18 Факс: 8 (499) 250-51-09, gekr@iitp.ru) Г. Е. Крейдлин

19 ноября 2014г.

Крейдлин Григорий Ефимович

